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Második évi folyam 
13. szám.

n

az nngli- es zeuipléiiincgyei gazdasági egyletek, az ungli-szercdnyei borászati társulat,
és az unghmegyei takarékpénztár

Mogjolen minden Szem ha ton 
Elöiizetósi Ara : Egy évre (1 for.

fél ,, 3 n
Hirdetések jutányosán közöltéinek.

Felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos j

Bánóczy Forencz. !

Klőíizctósi felhívás.
Lapunkra jövö április hótól kezd­

ve uj előfizetést nyitunk.

Előfizethetni:
Áprilisitól dvezmifoiT végéig 

0 hóra 4 l‘t. 50 kr.
Áprilistól— junius végéig 1 fi. 

50 kr.

Ez évi foly amból teljes szá­
mú példány okkal foly vást 

szolgálhatunk»

Az unghmegyei Takarékpénztárról.

— yz.— Másfél óve immár, mióta me­
gyénkben egy Takarékpénztár alapításának 
szükségessége kimondatott, s habár ennek en­
gedélyezése végett a kellő intézkedések ugyan­
csak másfélévé megtétettek, ma is ott állunk 
még, hogy az unghmegyei Takarékpénztár — 
melynek részvényei oly kelendőségnek örvend­
tek, mintha ingyen lettek volna kaphatók — 
nemcsak hogy működését meg nem kezdhette 
de még engedélyezve sem lévén, közeli mű­
ködéséről sem lehelünk eléggé biztosítva.

A ki tudja mily pénzszükség uralkodik 
jelenleg megyénkben, midőn a termesztők s 
gazdák som bort sem életet, som marhát még 
cs;ik középszerű áron sóm tudnak eladni,—- s 
a ki azt is tudja, hogy a kölcsönpénz talán se­
hol a világon nem rontja meg annyira az adó­
sokat mint nálunk, hol a 40 száztóli még nem 
tóilságos kamatoztatás ; az könnyön meg fogja 
érteni, mily kisegítő eszköz lehetett volna a ta­
vaszi munka kezdetén takarékpénztárunk mű­
ködése.

A magyar földhitelintézet, mely egyedül 
képes megmenteni birtokosaink egy részét ha 
nem a végbukástól de legalább annak rémlctcs 
lény égetésétől, igazgatósága által IcgküfcTTebb 
kiadott értesítés szerint: az eddig beadott 
kérvények tárgyalása s elintézése 
és az ezen összegek erejéig kibocsá­
tandó értékpapírok értékesítése, leg­
jobb esetben is legalább egy de való­
szín Illeg más tél évig igénybe veszi 
az intézőt tevékenységét. Az ozutáni be­
adványok közól tehát egyedül az úrbéri és 
vele rokon tárgyak s kötelezettségek megváltá­
sa közvetítését illető kérvények fognak so ro ti­
ki v 111 tárgy altatni.

Ily körülmények között hová forduljon a 
pénztelen birtokos, de főleg a kissebb birtoko­
sok nagyszámét osztálya?

Vagy el kell prédáinál marháját — sakkor 
megbukott.

Vagy uzsorára kell pénzt felvennie, s ak­
kor menthctluniil elveszett.

Számtalan példát lehetne felhoznunk moly- 
lyel okadatolliatnók azon állításunkat, hogy ti 
mostani sújtó viszonyok közt kétszeres tevé­
kenységet kell kifejteniük az illetőknek, taka­
rékpénztárunk mielőbbi engedélyezésének ki­

eszközlése ezéljábóí, minthogy azonban megvív 
gyünk arról győződve hogy szavunk általános 
viszi magra talál s azt is tudjuk hogy a társulat 
id. elnöke Ibrányi Lajos ur e tekintetben 
már eddig is, kiérdemlő a részvényes tagok tel­
jes máltánylatát — a helyett: hogy mostoha ál­
lapotunk ccsetelésévol igyekeznénk hatást gya­
korolni az illetők sorén) ségére,— o nyilvános 
térén hívjuk fel czimzett derék elnökét a társu­
latnak, hogy az ezelőtt két, hónappal a nm. 
magyar kir. Hely tar tó-Tanácshoz már Itarmad- 
izbon felterjesztett alapszabályok mielőbbi meg­
erősítését szorgalmazni szíveskedjék. — Kívá­
natos továbbá, hogy az egyletet bármi részben 

■ érdeklő lmtározmúnyok az egylet i közlöny 
I hasábjain köz tudomásra juttassanak.

Hegyaljai levelek.
IV.

8. a. Ujhcly mart. 19. 1864.
Édes Ferim!

,,A tojást feltörve lehet megenni“-
Lehet, hogy mint folyondár a szirtet: úgy 

ölelheti át a társaséletet a kölcsönös bi­
zalom és egyetértés, megvédve a társas- 
életben a csüggedni nem engedő egyé ni sza­
badságot s buzdítva a társaséi etet tökélyc- 
síthutő eszme és gondolat-szabadsá­
got,— de mint a virágnak , hogy illatárt hin­
tő kelyhében magvaival örökítse folytonos fel- 
virúlását, s mint a gyümölcsnek, hogy a bim­
bóval hozott eredeti fanyarságából fokozato­
san zamatossá fejlődhessék — éredés szüksé­
geltetik: úgy a társaséletben is a kölcsönös bi­
zalom és egyetértés, egyéni szabadság s esz- 
iiio-s gondolat-szabadság gyümölcsöző tételé­
re szükségkép kell, hogy meglegyen: a neve­
ié s szabadsága;

Mert, mint a viharok zúzó hatalmát meg­
törő tölgynek daczoló ereje nem az enyészet­
nek alávetett lombokban s k ül kérgében, hanem 
az évszázados életet tolmácsoló gyüríízctok 
fontsában, a legkissebb gallyacskába is élte- 
tőlog kiható törzsnek forrásában van: úgy a 
társasélet egészsége, Antaeusi ereje s Rliada- 
imwitusi •saHárÖSS^TTTP «oVőW 
létezik.

^sza vad ötig .rtfs, i

Bocsáss meg, hogy kérdésed ellesve, ki­
indulási pont gyanánt megelőzőleg felteszem 
e kérdést: Vájjon az egészség vesztegetése 
nélkül az erőt és kitartást adó lélekzés elfoj­
tásával lehet-e rohanni a meredekre? inig 
rendes és okos lépések kifáraszthatlanul ezél- 
hoz juttatnak: s ezen hasonlatnál fogva a 
nevelés szabadsága alatt értem én, a tírsasé- 
letben a nevelés józan szabadságát.

A szüle a társaséletnek igyekszik nevel­
ni gyermekét, s remegő gondjait játsziságra, 
s érzelemre hevítő andalító dajkadalai köze­
pette kiválóing kiterjeszti, hogy gyermeke o- 
gészségos legyen, s a földi boldogság ezen 
drága és mcgbccsülhotlcn alapját csak is az 
által szerzi meg és biztosítja gyermeke szá­
mára, ha noltie a gyermeki szeszélyes és ját­
szi véralkatnak túl a rendén szigorú korláto­
kat nem szabva — szabad mozgást, s a pol­
gári társaság bár melyik osztályának, bár 
melyik fokozatában nőtt és nevelt gyermek- 
társsal való érintkezést s közlékcnységet on-

Szcrkcsztü és kiadó hivatal, hová a kéziratok és 
elöiizetósi pénzek küldendők, szobránczi utcza
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ged, s ha őtet a legelső lépéstől fogva a jó­
zan mértékletességre szoktatja: éppen úgy a 
dajkadalok, a gyermeki zsenge kor elmúltával 
felserdült, felnőtt, önállást szerzett egyének, 
szóval édes mindnyájunkra nézve a szülei’ 
hatalom, gond, nevelés folytatása, és bevég­
zésé a társasélet feladatává válván, egészsé­
günk fentartása, s erőnk kifejtése végett nem 
tétlenségre, hanem munkásságra vagvnnk hi­
vatva, és épen a társasélet nevelési szabadsá­
ga igényli tőlünk:

„Arendszeretetet,“ melyet az élet­
ből merített tapasztalatok az előre haladás in- 
gathatlan alapjául szenteltek meg, mely kény­
szerítő eszközök vívmánya soha nem lehet, s 
melyet csupán és egyedül úgy a köztársaság 
egyeseit, mint egyetemét igazgató s oktató tár­
sasélet— rendithetlen hatékonysága által jut­
tathat diadalra;

„Az igazság érzetet,“ melyet csak 
is az előítéletektől ment társasélet fejleszthet 
ki méltóságos öntudatra, ez lévén képes egy­
részt mint gyomot kiirtani az egyeseknél ne­
talán feltünedező balvéleményeket,— másrészt 
a mindenkitől és minden körülmények között 
tiszteletet kívánó polgári erényt megszerezni, 
de egyszersmind megszilárditani is;

„A mérsékletességet és mérsék­
letet;“— egyesek, kiket hitünk szerint bár 
a közösczél felé vezethető szellemi emelke­
dettség lelkesít, a rengeteg vándorakint meg­
tévedhetnek, vagy felbevüléslikben túl törhet­
nek a sorompókon, sőt azon hitben, hogy az 
emberiség javára áldozatokat hoznak, — anya­
gi hátrányt is szenvedni kénytelenek: mig 
ellenben ajólértett, s jól felfogott tár­
sasélet érdekei szellemi munkásságban, s va­
gyon kezelésben takarékosságot, mértékletes­
séget, s mérsékletet követelnek, hogy a köl­
csönös bizalom és egyetértés sikere: a meg­
elégedés, szilárd, ne pedig homok-alapon 
állandósittathassék ;

„Embertársaink iránti szere te tét 
de minden ese tro emberséges indu­
latot,“— midőn a rezgő csillag szikrázó fény- 
nyel kipattan a mennybőltozatából, s merész 
futásával élesen átszelve a levegőt — máspon­
ton ismét a milliárd csillagok seregében tű­
nik fel: latszik;ü hogy helyét
elhagyta, s einitt zavart okozott e hely fogla­
lása? s vájjon az árdagályt s apályt szinte 
előtüntető tenger, a medren kivül ezer és ezer 
ponton eredő forrásokból származó különböző 
szinvcgyiilotü folyamoknak nem oly közős és 
állandó ntodro-e, a hol az egyes folyamok más 
más szinii fodrai s gyűrüzetei, a tenger zöld 
színét nyerik? az idők hosszú során át ha­
sonlóképen oktat s tanít a társasélet arra, 
hogy az emberiség, ezen eleven folyam, az 
cgyedet nem nélkülözheti, mivel mindenegyes­
nek joga van a társaséletben illendő helyét 
elfoglalnia, s ha azon hely Lcosülcteson be is 
töltetett, maga a társasélet méltósága megki- 
vánja-r-dingy . tagjai egymás irányában h u ma­
lii tás sál viseltessenek;

„A törvények s azok végrehajtói 
iránti tiszteletet;“ — ki a társaséletet 
tiszteletben tartja, az képes a törvények, s 
azok végrehajtói iránti tiszteletet is kifejezni, 
— mert a társasélot a legelső és legfőbb er­
kölcsi törvénynek: az egyetértésnek, s kölcsö­
nös bizalomnak alkotója, és végrehajtója;
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„A tiszta vallásos érzőimet— 
bár melyik nemzetnek annál magasabb fokon 
áll álladalmi műveltsége,mennél tökéleteseb­
ben van kifejtve társasélctébcu a nevelés 
szabadsága, melyet mint hegyet a kűszirt: 
oly rendithetlenül emel fel a lelki meggyőző­
dés szabadsága,—s ha sajt szerencsétlenség, 
ha görnyedsz súlyos iga alatt, s ha kínzó be­
tegség ágyadhoz szögez: lelked tiszta vallásos 
érzelme az, mely megnyugvást és erőt ad a 
szenvedések elviselésére s hegesztő balzsa­
mot hint fájó sebeid meggyógyulására, és mind­
ez a társasélet azon nevelési szabadságának ö- 
rök vívmánya, mely egyszersmind a lelki meg­
győződés szabadságának gyakorlatában min­
denkitől és mindenki irányában kölcsönös 
türelmet kíván;—

„A saját sorsunkkal! megelége­
dést“—hiú ábrándokat, rögeszméket szül, s 
Icarusi szárnyakat alkot a zárkózottság, és 
elfogultság — mig a társasélet önnön hibáink­
nak s erényeinknek megismerésére nevel, 
— szigorú biró ez, mely csupán annyit Ítél, 
mennyihez ki-kinek a társadalmi viszonylatok 
közt joga van, de mint a tavaszi-dér leforráz­
za a korai hajtásokat: ép úgy a társasélet il­
domosán szállítja le saját értékére a jövötlen 
szenvelgéseket; — azonban mint Józsue ked­
véért megállóit a nap: ugyancsak a társasé­
let hint világosságot az ön sorsunkkali 
megelégedés erénye által utainkra, hogy 
a tömkelegben meg ne .tévedhessünk.

Nagyon igaz, hogy a madarat repülésé­
ben, s a vizet folyásában feltartóztatni nem le­
het, de az emberi szenvedélyek ragadós lázá­
nak természetes vesztegzárt emelnek a társas­
élet nevelési szabadságának kellékei, melyek­
nek vissza nem utasítható uralma alatt — mint 
„a sivatag tevéje ledobja terhét, ha 
az nagyon nehéz neki“ — megszabadul 
a társasélet tanítványa, az ember, a súlyossá 
vált gyarlóság nyűgeitől.

Isten veled őszinte barátod
OLÁH DANI.

l'rámcv Alajos ivón: Kudász József 20 kr, 
Frits József 40 kr. Bankos Fcrcncz 30 kr. Kon­
stantin Miklós 1 frt, Konstantin Fcrcncz 1 írt Ku- 
ruez Sándor 50 kr. Sz Alajos 30 kr. Ilucska Fer­
dinand 30 kr. tolcsvai rf. tanulóság 38 kr. Czirjá- 
ki Mihály 1 ft. Turján József 00 kr. Dcdinszky 
Angólia 1 frt, Práracr Alajos 1 frt 2 kr.

I’ilisy Ferdinand ivón : Pilisy Férd. 10 frt. 
Gedeon Kelemen ivén: Gedeon Kel. 2 ft. Ge­

deon Aladár 1 ft, Gedeon Jenő 1 it. Gedeon Dezső 1 ft. 
Kaszák János 1 fr. Hidegkövy János 40 kr. Popo- 
vits György 40 kr. Bcnko György 1 frt, Máté l'c- 
rencz 1 frt.

Csinálósy Károly ivón: Csinálósy Károlyi frt, 
Grosz Márton 20 kr. Burger József 30 kr. Lefkovits
1 véka főzelék, egy Valaki 50 kr. Tárczy Dániel 1 ft.

Molnár Pista ivén: Molnár Pista 5 köbül rozs. 
Vladár Ervin ivén: Vladár Ervin 20 ft.
Vladár Tamás ivén: Vladár Tamás 100 ff 15 

köb. búza, 15 köb. rozs 15 köb. Árpa 5 köb. főze­
lék. — Aranyossy Pál 1 ft. Raksányi Antal 1 ft.

Vladár Kristóf ivén: Vladár Kristóf 100 frt 
Makovits Illés 1 frt, 1 köböl rozs, Dirncr Károly
2 véka rozs, 2 véka főzelék Pogány Károly 1 ft.

Pilisy Sigmond ivén: Pilisy Sigmond 10 frt, 
Zulavszky Endre 5 frt, Valaki 50 kr. L. Lajos
1 frt.

Dudás Lajos ivén : Varga János 67 kr. Csiz­
madia József 53 kr. Dudás Lajos 1 frt, Kazsu köz­
sége 1 köb. rozs.

Varga János ivén: Varga János 1 frt 20 kr. 
6 Névtelen 3 frt 4 kr.

Boronkay Károly ivón: Braun József fél vélt. 
rozs, Hericz 1 frt egy véka rozs, Boronkay Károly
2 frt, egy köböl búza, Éles Béla 1 ít, Tót Lőrincz 
1 frt, Szemére Gcjza 5 frt, Bcrnat Rozalia 10 ft.

Egry Elek ivén : Besze Etelka 2 frt, Egry 
Elek 2 frt, egy köböl búza, 2 véka rozs, Bcrnat 
Gyula 1 frt, 2 véka rozs Egry János eey köb. bú­
za Battha Bálintnö 6 véka búza.

(Folyt. köv.)

közli: Boronkay László,
eg)h jegyző.

kellett; a társadalomból pedig őrökre száműzte ma- 
gát, melyhez ha visszaldvánt volna térni, arany sza­
badsága árán kaphatott volna csak bilnbocsánatot!

Sokszor az erőszakolt katonáskodás elöl ugrott 
meg a nyalka legény, és készebb volt egymaga örök 
barezot folytatni a társadalom ellen, mint megválni 
szülejétől, babájától, hazájától s czipolni a béke bor. 
nyáját, inig otthon kapálhatna, kaszálhatna és élhet­
ne boldogan, mint békeszere tő polgár.

Hol a példa rá, hogy a régi hires szegény le­
gények gyilkoltak volna ? Még a nóta is igv szól 
felölök : „Nem rabolnak nem ölnek, a szegénynyel jót 
tesznek“,

A jelenleg sűrűn mutatkozó rabló kalandok 
egészen más természetűek, mint a hajdani szegény 
legényekéi. Ezek forrását a mostam tarsasólet zi­
láltságában kell keresnünk. A jogról való fogalma­
inkat az idők mostohasága roppantul összekuszálta, 
úgyannyira, hogy nem azon lehet csodálkozni, hogy 
a jogtámadások ily gyakoriak, hanem azon, hogy 
nem általánosak.

Számos esetet olvastunk, hogy már nemcsak 
szegény legények, hanem jómódú gazdák is rablásra 
vetemednek. Honnan van ez? A körülmények pél­
dául, tetemes csorbát ejtettek vagyonún; a kikkel 
ez előtt versenyezve gazdálkodhatott, szerezhetett, 
töltettek rajta; becsületes utón cinem érheti ökot, 
tehát fölveszi egy időre a sötétség köntösét, elmegy 
szerencsét próbálni. Es mivel előbbi pályáját nem 
szeretné végképen megszakítani, azon félelemből, ne­
hogy ráismerjenek, rávalljanak, gyilkosává is lesz 
a kit kifosztott.

Nem hasonlót tapasztalhatni-e számtalanszor 
még a legműveltebb emberek között is. Az ilyenek 
azonban ritkán adják magokat a rablásra; mert hi­
szen a csalás, a váltóhamisítás sokkal kevesebb ve- 
szélylypl jár és nagyobb haszonnal kecsegtet.

Másik okát a rablógyilkosságnak talán épen a 
törvény szigorában lehetne keresni, Nem a rögtöni- 
telő bíráskodás kérlelhotlcn szigora okozhatta-e, hogy 
a különben nem kegyetlen szegény legény is minden 
élő tanút iparkodik eltenni láb alól ? Tudok esetet, 
midőn két borzas birkáért két embert végeztek ki 
egy alföldi városban, és hasonló eset nem egy tör­
tént. S talán használt valamit a szörnyű szigor V 
semmit!

A múlt évtized elején számtalan üldözött ember 
volt hazánkban, kik hogy élhessenek, kénytelenek 
voltak sokszor máséhoz nyúlni és ha észrevétlenül 
nem tehették, megtették nyíltan, anélkül, hogy gyil­
koltak volna; azért ha kézre kerültek, megkellctt 
halniuk; mert mint a törvény mondja vala, példát 
kell adni, mely másokat visszarettentsen a gonosz­
tól ! A példaadás aztán megtenné véres gyümölcsét, 
A ki kegyelmet nem remélhetett, ne m 
is adott senkinek. így szaporodott el a gyil­
kossággal párosult rablás, melynek számos szomorú 
jelenségeit tapasztaljuk naponkint. Más orvosság kell 
itt mint a kötél.

Tahin a nevelés? fogja valaki kérdeni. Ez 
mindenesetre az első és legfőbb; de még nem min­
den! Oly társadalmi rend, mely a jogot mindenki 
számára biztosítja, mely a gyöngét védi, az iildü- 

j zöítnck menedéket ad; a jogsérelmet gyorsan orvo­
solja ; melyben a jogosság és méltányosság uralko- 
dik'í*ne 1 vben a gonosz sú'f^T new, d iáéin lnnun<od há­
tik az igaz. fölött; ily társadalmi rend az, mely ha 
végkép meg nem szünteti is , de minél inkább 
megritkitja a bűn-eseteket ; ez az, a miért naponkint 
imádkozunk, midőn azt mondjuk : Jöjjön ol a te or­
szágod; az az: az igazság i-i békesség országa.

TÖMÖR FERENCZ.

Jegyzéke

azon jótevőknek, kik az 1863-dilc évi szá­
razság által Zemplénmegyébcn Ínségre jutot­
tak fclsegéléséül a megyei gazdasági egyesü­

let részéről kibocsájtott ivekre adakoztak:
Lónyay Gábor ivén : — Lónyay Gábor 50 frt

4 köböl búza 5 köb. rozs, a hegyi plébános 2 frt, 
deregnyei lelkész 2 frt.

Lónyay Gáborné ivén :— Lónyay Kazinczy Ot­
tilia 26 frt 25 kr., Petrovics Jánosné 1 frt Varga 
Mihály 10 kr., Pázmándy Dénes 2 frt Lónyay Ga­
briel 1 frt, Lónyay Olga 1 frt, Guttman Lipót 1 ft. 
Jakabfy 2 frt Schön Jakab 20 kr. Fridné 20 kr. 
Paszlavszky 20 kr. Mudi 10 kr. Balásy 10 kr. Lit- 
terati 20 kr. Mihaltsin 10 kr., Csikó 10 kr., Potis 
10 kr., Imri 10 kr., Szakái 10 kr., Tót 10 kr,, Ko 
zora 10 kr. Sziráki 10 kr. Gyúrás 10 kr., Tamaska 
10 kr., Zubály 10 kr., Hetes 10 kr., Szabados 20., 
Nagy Pista 20 kr., Szalár. 10 kr., Mudi 10 kr., To­
rna 10 kr. Krabtsák 10 kr, Zubály 10 kr. Geczi 10 
kr. Balogh 10 kr. Csörgő 10 kr. Mudi 10 kr. Járnék 
10 kr. Potis 10 kr. Lajos 10 kr. Szugolya 10 kr. 
Bosvay 10 kr. Molnár 10 kr. Mudi 10 kr. Koskó
5 kr. Rezák 10 kr. Bajusz 10 kr. Ardányi Mari 20 
kr. Szánd Ersi 10 kr. Csikós 30 kr. Csorna Zsuzsi 
10 kr. Szakái Janka 10 kr. Jakab 30 kr. Fercnczi- 
né 10 kr.

Lónyay Ödön ivén; Lónyay Ödön lő ft. Ló­
nyay Ödönné 15 ft. Gróf Vay Lónyay Mária 10 ft. 
Gróf Vay Ádám 10 ft. Gróf Vay Károlynó 10 frt. 
Petrovics Elek 2 frt.

Gravén Lajos ivén : Grósz Emmán. 50 kr. Boll- 
man Fisli 25 kr. Varholyák György 1 ft. Szirmay 
János 1 ft. Gravén Lajos 2 ft.

Oláh Miklós ivén: Bódog Károly 1 köb. rozs, 
Lengyel Endre 1 köb. rozs, Zsiday József 1 köbül 
rozs, Rik Jakab 2 ft. Oláh Miklós 1 köb. rozs.

Lövenberg Jakab ivén : Lüvcnbcrg Jakab 1 ft. 
Kántor Vilmos 5 frt, Zákó Soma 2 fit, egy Valaki 
1 frt, egy Valaki 1 frt.

Czimmcrman Emmámtól ivén: Czimmcrmari 
Emmánucl 2 ft.

Id. Szabó Samu ivén : Szabó Samu 2 ft.
Oláh József ivén: Oláh József 1 ft:

A világ bolondságai, 
ni.

Az orgyilkosság és rab lógyilkosság.
(Vége.)

Rendes körülmények között a rablógyilkosság 
épen oly kevéssé válhatik naptüneménynyé, mint az 
orgyilkosság. Leginkább háborús világ után szokott az 
elszaporodni. S csuda c ez? A mily iskolája van az 
embernek, olyan lesz életfolyama. A háborút pedig 
nem igen nevezhetjük az erény iskolájának.

A műveletlen ember, ha egyszer vért szagolt, látott 
sőt ontott: épen oly kevéssé iszonyodik többé at­
tól, mint akármely vér-eb; valamint épen oly ke­
véssé válogatja meg miféle vér az, mclylyel töltözni 
akar.

Nálunk eddigelé a rablás csak oly műveletlen 
oly tudatlan emberek életmódja vala, kik talán ki­
vétel nélkül-iskolát• salut-<k- seha- ■ nem láttak. Az 
ily ember pedig tudjuk, mily sajátszerü fogalommal 
bir az „enyém“ és ,.t ic i| r ii 1“ 8 inig,.jó. Németor­
szágban a közép - kori várurak, nemes úri létükre 
annyira keresetmódjokká tették a rablást , hogy 
Habsburg Rudolfnak valóságos hadat kellett viselnie 
ellenük, mígnem néhány évi küzdelem után 70 ily 
rabló várat romboltatván szét, a már végkép aláásott 
közbiztonságot némileg helyreállíthatta vala: addig 
a mi váraink védbástyák voltak a mindenfelől fe­
nyegető kül-ellcnség ellen; menedékei a föld népé­
nek, s a vár-urak, mint igazi lovagok, a hon és 
nemzet védőiül szerepeltek.

A mi úgynevezett „szegény legényeink“ még a 
lcghircsobbck is, nem mint czélt tekintik a rablást 
hanem mint eszközt nyomorít életük fontartására.

Tudjuk ugyanis, hogy az előbbi korban a nép 
vagy a puszták iia, ha egy kis csínt követett el, 
bogy a huszonötöt vagy ötvenöt kikerülje, a mit 
néha igen is könnyen osztogattak, nem azért a hu­
szonötért ötvenórt, hanem a szégyenért ■— clbujdosott 
s szegény legénynyó lett, s élt mint az ég madarai, 
melyek nem nézik kinek táblájából vagy asztagjá- 
ból lakoznak, senki sem vetett, senki sem boronáit. 
Miért nem volt volna szabad — gondola — ö neki is 
az ily Isten jóvoltából biró gulyából, ménesből ki­
szakítani egy egy darabot? Hisz, fogalma szerint,— 
az egész anyatermészet közös édes jószágunk. Élnie

TÄ15C25A.

Életünk.......

Életünk hullámzó tenger,
Hol borongás hol vidám,
A szív rajta tenger árja,
Remény közt a valót várja —
Mig hulláma fel s le hány...

Életünk egy szökő csillag 
Föld gömbünkön ide lent 
Mint a csillag úgy esillámlik — 
Mint a csillag elvillámlik....
S nem tudjuk hogy merre ment...
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Életünk egy forgó szélvész, 
Mely magában egyedül —
Mint a szélvész támad, lobban, 
S a midőn kering legjobban 
I tirtolon csak elrepül....

Életünk egy szikra fénye,
Hol Üröm s élv van elég,
De mii t az a szikra fénye 
A kebel láng érzemónyo,
Szép reménye úgy ,cl-ég.

Életünk a hitnek útja,
Küzd s remél a bő kebel,
S midőn czólját híven futja 
Előtte a hitnek útja 
Foghatatlan tűnik el...

Életünk a szív világa,
Kin s öröm mi benne forr, 
Mely midőn le részegített — 
Epén úgy földhöz terített — 
Mint a jó hegyalji bor ;

Életünk hát mig lefutja 
Ezt a földi pálya tért:
Hívén boldogabb jövőbe, 
'['anuljunk meg jó előre —
El n i, h alni a h on ér t.

Nagy Oerzson

Baráti kötelesség.
— Bcszélyke —

nargllay Dezsőtől.

Píron Elek Frankhon egyik nagy költője, ki 
a XVIH-ik században ólt, kedélyes vig ember volt; 
társalgását kedvessé tevék élezés ötletei, melyek 
felvidítanak, de melyek mindazonáltal soha és sen­
kit nem seriének.

Finom tapintatánál s ember -ösmoreténél fog­
va mindenkinek, kivel érintkezésbe jött, hamar ki- 
öBineró hajlamait s tudván azok után magát alkal­
mazni, a legnagyobb népszerűségre tön szert.

Ezen tulajdonok mellé, még deli termettel, 
kedves arczczal s kifejezésdús szemekkel birt, mi 
ha nem erény is, de mindenesetre hathatós ajánló­
levél, mely kivált a nők előtt nem jelentőség nél­
küli körülmény.

Elég az hozzá: Píron ban mindaz, mi hódit, 
leköt, ész, érzés és szépség egyesültek, s mint ily 
tehetségekkel bíró egyén nem egy nöszivben költő 
édes érzéseket. Nevének hallattára fölnyilnak a leg- 
fénycsb salonok ajtai, föl a polgárnő magány szo­
bája. A nagy Párisban sok száj emlegető ártatlan 
kalandjait, s c sok közöl ón is lcirok egyet, úgy 
mint azt Píron egyik öenfben élő utódától haliám.

Egy délután épen Íróasztalától költ fel a köl­
tő, midőn egy jó barátja — ki előbb dolgozó társa is 
volt—Dornevál lépett szobájába.

— Jo estvót! — üdvözlő a barna ifjú Piront ke­
zet nyújtva.

— Jó cstvét ! te itt; azt hiszem még mindig 
Bretagneban időzöl?

— Nem, már szinte 2 hónapja, hogy Párisba 
visszaérkezóm.

— így nekem méltó okom von roád neheztelni.
— Miért?
— Mert ily későn jutok eszedbe.
— Meg kell feledékenységemért, vagy jobban 

mondva önkénytelen hanyagságomért bocsátanod; 
annyival inkább, mert ha jól emlékszem épen te 
mondád valamelyik müvedben, hogy a szerelmes­
nek sokat megkell bocsátanunk.

— Ma sejtelmem nem csal------de nem, ez le­
hetetlen !

—— Mért nem í eltaláltad : ón szerelmes vagyok.
— Megállj 1 jól hallok-e ?—kiálta Píron, mialatt

Dorncvállal egy támlányba helyezkedók__ Dornevál
szerelmes? ösmerem szerelmének természetét; fata 
morgana alakjai, melyek a legelső széllendületro 
megsemmisülnek.

— Csalódol barátom! szerelmem rendületlen, 
mint a szirttetö mely------

— Epén százszor haliám már ugyan o szavakat.
— Mit mondjak tehát, hogy mostani szerelmem 

komolyságáról meggyőzzelek ?
— Szavaidnak csak úgy adok hitelt, ha ezt mon­

dod : Barátom! én az őrültségig, a lehető legragadóbb 
szenvedéllyel szeretek egy hölgyet s szerelmem 
végtelen lesz hozzá mindaddig, mig egy szebbre nem
aia tok.

Ne onyelegj! kincm állhatom a hangot, me­
lyen szivem édes forró titkáról beszélsz. Igen! ah 
igen! én szeretek forrón és szenvedélyesen, mint 
Racine személyei, llalld és bámuld szerelmem nagy­
ságát.

Es egy szelet irlapot vonva ki zsebéből, páthos- 
sal kezdő olvasni:

Ay do my un anno felicc 
l’arcco un soplo ligero ;
Pero sin diclla un instanté 
Et un siglo de tormonto,...

Píron jókedvűen kaczagott föl.
Min nevetsz? — kérdó Dornevál szeműidéit 

összevonva,
— Szerelmi mámorodban azt sem tudod, mit ol­

vassz ?
— Hogyan ? ismét cnyelcgsz ?
— Hiszen e spanyol dalt Le Sage barátunk irá 

Oil Blas de Santilla-nájában.
Dornevál még egy tekintetet vetett a szeletre, 

aztán zavarodottan tévé azt megint zsebébe.
Mogakarsz győződni szerelmem komolysá­

gáról ?
Palán valamelyik uj szerelmi énekedet aka- 

íod bizonyságul felolvasni. Hm! a Bretagneban sok 
szép leány van, s a sok szép leányra sok szép költe­
ményt lehet írni,

— Nem olvasok semmit. Azért jövők, hogy va­
lamire kérjelek föl.

— Ha magad költő nem volnál, kisértetbc jön­
nék azt hinni, hogy szerelmi verset akarsz velem 
imádottadhoz íratni.

— Körülbelül, de mégsem egészen. Légy kérőm.
Piron meglepetten tekintő Dornoválra.
— Csakugyan komoly volna szándékod ?
— Rendületlen !
—- Szerelmed nem csak múló szeszély ?
— Első és utolsó igaz szenvedélyem tárgya ö. S 

azért magamévá kell öt tennem, vagy meghalok.
— Ez sok egyszerre :
— Hiszcsz c már ?
— De hát ki szerelmed tárgya: ösmercm-e a 

házat ?
— Oh igen ! kedvesem Jouley Alice.
A név hallattára Piron nyílt homloka elborult, 

arczái kissé megsápadtak s tekintete zavart kife" 
jezésü lön.

Dorncviílnak lehetetlen lett volna észre nem 
venni Piron arczváltozását, ha esetleg rátekint.

Piron azonban mint éber lelkű ember az első 
pereznyi zavar után csakhamar előbbi hangulatába 
találta magát.

— Tehát Alice szerelmed tárgya ?
— Es kiis lehetne más?
— Crondolod-o hogy viszont szerettctcl ?
E kérdés után Piron megfeszített ügyelőmmel 

várd költő barátja szavait.’
— ítéld meg magad. Brctagnéból hazató item 

után a Boulevárdok egyikén egy nyitott hintóbán 
szép fiatalnöt látók végig kocsizni.

Itta beszélő szünetet tartott s csak párpcrczmulva 
folytató odább:

Arcza nemes volt, mint Diánáé ; nagy barna sze­
meit rcám függesztette, midőn mellettem elhaladt ; 
úgy rémlett előttem, mintha rcám mosolygott volna. 
Tehát ösmer? gondolám. Nekem is üsmerösnok tet­
szeti az erez; de neve, bár mint törtem is azotTfeje- 
met nem jutott eszembe. Tudakozódtam utána, s nem 
sokára megtudám, hogy Jouley Alice, ö az isteni 
hölgy; barátom! ugyanazon Jouley Alice, kit any- 
nyiszor bordók karjaimon, mint kis leányt. Alig 
hittem füleimnek ; kedves volt ö már mint gyermek 
is, de hogy ily tündér szép lesz valaha, ah! azt soha 
nem véltem volna. Másnap udvarlására siettem, s a 
hajdan kis Alice mosolygva jött élőmbe. Ez a tekin­
tet! Ez a mosoly! Az a termet! Ah, ne kívánd, hogy 
többet mondjak róla.

— És ö ?
— U — ö? úgy hiszem örült viszontlátásomon; 

egész napot velem töltötte ; karjaimra fűződött s a 
régi gyermeki bizalommal kérdezősködött a regé­
nyes Bretagnerók— Ezután mindennap megjelentem 
nála. Módja kedves, kissé szabad, talán másban 
hiba volna az, de benne egy a kellőmet kiegészítő 
rész. Többször találtam gondolatokba merülve. Rólad 
többször kérdezösködék, panaszkodék, hogy már ré­
gen nem valói nála.,.. Most tudod szerelmem egész 
történetét. Mondd akarsz-e kérőm lenni; ha nem, úgy 
mást kell fölkérnem c szívességre. Azonban ez na­
gyon elszomorítana, azt hiszem a kis leány vonzó­
dik hozzád, B az ügyemre nem volna kedvezőtlen, 
ha kérőm a hölgynek is barátja lenne.

— Barátom, gondold meg mit tcszcsz ? lépésed 
egy életre kiható, azért nem szabad elhamarkod­
nunk.

— Te ösmersz engemet: én az első ötletet min- 
dig a legjobbnak tartom. A késlekedésnek legkevés­
bé sem vagyok barátja, különben is mondára már, 
hogy én öt két örökkévalóságon keresztül tudnám 
szeretni.

Piron gondolkozott nehány perczig, aztán hir­
telen földerült homlokkal szólt:

— Jó, baráti kötelességem megtenni azt, mire 
kérsz, de—jól megérts, csak három fültétel alatt 
teljesítem azt.

— Mik lesznek azok; mondd el sorban.
— Először: Csak egy hót múlva körendem meg 

öt, biztos akarok lenni szándékod komolyságáról.
— Kegyetlen halasztása a pereznek, melyben 

először tanulandom ösmerni a valódi boldogságot; 
de ám legyen megnyugtatásodra belenyugszom. To­
vábbá :

— Másodszor: ha kosarat találnék kapni, azt e- 
gyedül magad fogod emelni.

Dornevál fájdalmasan mosolygott.
— Harmadszor : ha „igcn“t nyerünk helyt állj ; 

nem szeretném, ha valamely bohózat hősévé tennél.
— Ez utolsó pontot elhagyhattad volna; mert 

elhiheted, hogy nem jő idő, midőn annyira elvesz­
teném fejemet, hogy az éden kulcsát eldobjam ma­
gamtól.

— E feltételek mellett ösmerni fogom köteles­
ségemet.

Dornevál kezét nyújtotta a beegyezés jeléül.
Pár negyed múlva elvált a két költő. Dornevál 

futott Alieohoz, Piron pedig ismét íróasztalához ült.
Egy hét múlva Piron gondosan öltözve jelent 

meg Jouley Alice-nál, ki zongorájánál ülve 
Piron „Le rossignol“ czimü szerelmes romance-ját 
éneklé.

A költő beléptével megszakadt a játék; a kis 
leány fölállt s őszinte örömmel sietett eléje.

— Ah mégis valahára ! — kiálta fül, kis fehér 
kezét vendége elé nyújtva.

Piron ajkihoz emclé a kis kezet s egy hosszú 
forró csókot nyomott reá.

— Mcgüsmer-e még — folytató Alice sötét sze­
meit az ifjúra emelve.

— Hihctné-c az ellenkezőt?
— Hisz oly régen nem látott már! De mily ko­

moly ma; talán roszszul érzi magát, vagy valami 
malhcurjc történt?

— Egyik sem; meglehetősen érzem magamat 
és kellemetlenség sem ért.

— Mi oka lehet tehát komolyságápak ?
— A körülmények....
— Mit akar azzal mondani ?
— Azt, hogy bár mindig örömest teszem önnél 

udvarlásomat, most az egyszer mégis nem mutatás 
végett, de egy komoly ügy, kötelesség elvégzése 
végett járulók elé.

— Mily ürömöt okoz nekem az által!— kiáltott 
Alice.

— Örömöt ? őszintén beszél ?
— Eddig csupán mint kedves vidor kedélyzotü 

embert ösmerém önt; de nemem természetéhez ké­
pest majd meghalok a kíváncsiság miatt, mint ko­
moly egyént is látni egyszer.

-^TtoíTSr-e hallgatni AÍicé Y"~ -iw*—*«»—-
— Természetesen. Komoly dologról fog szólani?
— Mint mondám.
— Helyesen; mi tehát leülünk ide egész ko­

molysággal ; mert azt hiszem nem kívánja tárgya 
hogy állva beszéljen ? — szólt Alice s mosolyogva 
vonó maga mellé egy kerevotre Piront.

— Tehát------kezdé az utóbbi.
— Még egyet mindenek előtt! kiáltott Alice 

vidoran.
— Szóljon.
— A komoly után egy fölötte vidor themát fo­

gunk választani befejezésül.
— Ha úgy akarja.
— Most tehát beszóljon.

-Píron komoly állásba, vagy is -inkább ütésbe 
helyzé magát.

Alice jókedvűen kaczagott.
— Tudja-o, hogy nekem igy komolyan kimond­

hatatlan tetszik ön ?
— Ha nem cnyclcgno------!
Csakhamar meggondolta, hogy nem szabad 

igy szólnia, ha barátja érdekében, fölvállalt szak­
máját lelkiismeretesen akarja végezni.

(Vége küv.)
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Újdonságok.
* Lapunk szerkosztöjo csütörtökön reg­

gel ogy vs. kir. katonatiszt ús ogy megyei szolgabi” 
ró által megmotoztatott; ezen hivatalos eljiirás alatt 
kél katona a szerkesztőségi iroda bejáratánál volt 
fölállítva.

* Ugyanakkor T o r d a y E d o és H o r v á t b 
dános Unghvárott, Kandó Kálmán volt képvi­
selőnk pedig Csertészen hasonló megmotoztatásban 
részesültek.

r. — Az unghvári casinó-cgylot f. hó 20. tartott 
közgyűlésében elhatározta, hogy május elején sors­
játékkal egybekötött tánczvigalmat fog rendezni, mely­
nek tiszta jövedelme részben az egylet javára, rész­
ben az alföldi sziikölküdük felscgólésóro fordittatik. 
Bálrendezőkül fülkére ttok: Böszörményi J. Kurcgtko 
L. Lám V. Markos öv. és lapunk szerkesztője; kik 
a tánezvigalom létesítésén kívül, a kisorsolásra szük­
séges ezikkek adományozása végett az unghmogyei lel­
kes hölgyek huzditásával bízattak meg. — Ugyan o 
gyűlésben M a rkos Gy. ur indítványára külön 
aláírás nyittatott az alföldi s z ü k ö 1 k ö d ö k szá­
mára, melynek eredménye a jelen volt tagok között 
nehány poroz alatt közel 50 ft. lett. — Az aláírás 8 
napig áll nyitva, moly idő alatt a gyűlésben jelen 
nem volt tagok is fel fognak hivatni, hogy adakozá­
saikkal a jótékony czélhoz járuljanak. E végből 
Böszörményi J. Korogtko L. és Markos öv. urak ké­
rettek meg, hogy az illetőket lakhelyeiken is fölke­
ressék és a casinó nevében adandó segélyezésre bír­
ják. A bcgytilendö öszveg a Pesti Napló szerkesz­
tőségéhez fog küldetni.

* Drágít ss Károly vidéki színigazgató hir 
szerint városunkban néhány előadásra kapott enge­
délyt ; ha jó tagokkal rendelkezik, akkor jöhet.

* Mint biztos forrásból értesülünk, a derék Plii- 
lippovics - és Szabó-féle társulat is meglátogatja o 
nyáron városunkat.

* A tavasz megnyíltával a mulató helyek ren­
dezéséhez is hozzá fogtak, a Széchenyi kertben 
több újítások közt egy svciczi épületet is terveznek.

* A Ma tó-féle kuglizó már átadatott a mu­
latni szerető közönségnek.

— Ö o i o s L á z á r, kinek részint lapunk ha­
sábjain részint a szépirodalmi lapokban is több sike­
rült költeménye jelent meg, legközelebb egy kő' 
tét válogatott költeményt fog sajtó alá rendezni, mely­
nek tiszta jövedelmét fele részben az alföldi szű­
kül k ö d ö k felscgélésérc szontolondi. Elölcgeson 
is felhívjuk rá a közönség figyelmét.

* Kassáról Írják nekünk: Folyó hó 20-kán a 
helybeli katonai zene-kar közreműködésével az itteni 
szili - társulat igazgatói nagy hangversenyt rendez­
tek, melyben a nők közöl Melles Liszka vendég- 
szereplő k. a. s a férfiak közöl ö er öcs művészi­
leg énekeltek, s a többiek is fényesen megfeleltek 
szerepeiknek. A jövedelem fele a helybeli kórház 
javára fordittatik. Vajha már egyszer a her nád, 
vagy más vidéki éhezők javára is rendeztetnék egy 
két hangverseny lelkes műkedvelők által, pedig van 
itt sok jóravaló szellemi tehetség, csak az a kár 
hogy nincs tere. Múlt napokban pár szomorít eset
dta i líi magát .vAr.osmUdi8 ily --ugyani*.: -ogy. psmmxi. 

útközben egy nőt ölt meg, miután megtudta tőle, 
hogy pénzt visz valahová A tettes elfogatván, aűv, ...Mmnnr1* . »—»**>■ .... > ■'
rögtönitelő "bíróság által kötélre Ítéltetett, mely itó­
ét azonnal végre is hajtatott az illetőn. Továbbá a 

„Fehér haj6“-hoz ezimzett fogadóban egy jezsuita 
növendék megmérgezte magát, hol halála előtti nap 
ársaival még üritgeté a viszontlátás poharát! Teme­
tése alkalmával a szerencsétlennek apja, a lcgnyu- 
gottabban árulgatá zabját a piaczon; csodálatos; mi­
kép 1 holott akkor oly kö-szivöj Dcmocritos, a mikor 
még idegenek is könnyeztek a boldogtalan czéltté- 
vesztett ifjú koporsója felett. Ismét temetés volt, egy 
Orsolya rendű szűz boldogult meg az urban, ezt leg­
inkább azért említem fel, mert kétszer halt meg, t.i 
először három órai kiterítése után feltámadt. De egy 
heti Iidegeskedése után újra és pedig örökre meg- 
halt másodszori feltámadásáig !.... Időjárásunk folyto­
nosan borongás, bár melegebb mint a múlt heti ha-

Bovánkovits János

Vegyes.
— Magyarország dohány-termelése 

1 .Só"'/ ^ - ben. A legutóbbi hivatalos közlés szerint az
186-y^-ik évi pénzügyi időszakra beszerzendő do­
hány-mennyiség 800,000 mázsára van téve 8,084,000 
írt értekkel, mely bevásárlás következő helyekre

ekképpen oszlik el: Pesten beváltandó 503,000 fo­
rint. Szolnokon beváltandó 113,000 ft. Aradon be­
váltandó 2,005,000 ft. Debreczcnbou bev. 755,500 ft. 
Natagy-Károlyban beváltandó 180,000 ft. Vásáros Na- 

ónyen beváltandó 223,000 frt. Tolnán beváltandó 
547,000 ft. Barson (Somogy) beváltandó 207,500 It. 
Marosvásárhely» (Érd.) beváltandó 06,000 ft. Sze­
geden beváltandó 1,022,000 ft. Ellenben a magyar 
koronához tartozó tartományok fogyasztása tesz 
213,080 mázsa. 14,750,000 it. értékben és pedig 
Magyarországé 150,882 mázsát 11,333,000 ft érték­
ben. Horvátországé 21,000 mázsát 1,000,000 értek­
ben, Erdélyé 32,203 mázsa 1,820,000 ft értékben. 
Tehát Magyarországnak egész dohánytermelésének 
értékén felül még 0,116,000, irtot kell fizetni gyár­
tási költség és dohányadóba.

— (Miksa fhg és neje) e napokban az oszt­
rák követnél ebédeltek Parisban, Az ótoszközök 
megaranyozott bronzból készülvek s történeti neve­
zetességgel bírnak, amennyiben a követ atyja, Met­
ternich bgrick 1. Napoleon ajándékozta akkortájt, 
midőn o is követ volt a franczia udvarnál.

— (A porosz trónörökös) c napokban a Schles­
wig! csatatéren az előőrsök sorozatát akarta belo- 
vagolni, miközben egy osztrák őr feltartóztatá. — 
Kérem a jelszót! — szólt a katona. — Porosz tiszt 
vagyok — felelt a korona lierczcg. —A .jelszót ké­
rem!— Tábornok vagyok—viszonzá a hcrczeg s vö­
rös szalagjára mutatott. — Igen, de a jelszót! — 
Azt elfeledtem! —vallja be a lierczcg, mire ez öt 
felkéri, hogy szállna lo lováról s foglyának nyilat­
koztatja ki. Ezután csakhamar a lierczcg kíséreté­
hez rendelt osztrák ezredes érkezett meg s kisza­
badító a herezeget. Nevetve lovagoltak tovább. A 
katonának nem volt szabad kötelessége teljesítése 
jutalmául a herczegtöl neki ajánlott aranyat elfo­
gadni s igy a katon i számára az ezredes fogad­
ta el. —

— Merész vállalkozó. Múlt heti szá­
munkban egy londoni orvos ajánlatát említettük, ki 
2000 font sterlinget ajánl annak, ki kéthétre légü­
res edénybe záratja magát, kísérletet akarván ten­
ni, hogy az ember önkivületes állapotban ennyi 
ideig képes-e életben maradni V E merész kísérletre 
egy hazánkfia vállalkozik. Kubinyi József Margité­
ról egy a „Hon“hoz intézett levélben jelenti, hogy 
az említett kiscrlotro kész vállalkozni, azon kikö­
téssel, hogy akár él, akár hal, a kitűzött két hét 
után a 2000 font sterlinggel rendelkezhessék, és ez 
esetben a kitűzött jutalmat az Ínségesek javára 
ajánlja fel.

—(Öngyilkosok) számára Ncw-Yorkban „élet­
biztosító társulatot“ terveznek. Az illető t. i. ki meg­
unva a siralom völgyét, nem akarja bevárni, mig 
hozzá is beköszönt a halál, tetszés szerinti össze­
get biztosíthat övéi számára nagyon mérsékelt dí­
jért, csak hogy öngyilkossági szándékát a bejelen­
tés napjától számítandó két évig kell, hogy elha­
lássza s az idő folytán a dijt pontosan fizesse. E 
számítás nem oly rósz, mint első pillanatra látszik. 
Két év unos untig elég a kiábrándulásra s bátran 
föltehetni, hogy a társulat nagy ritkán fog kénytu- 
lcuittctni a kikötött összeget visszaadni.

— A pápa miként, erősíti meg a ha­
lálos Ítéleteket. A consulta első titkára meg­
jelenik (^szentsége előtt, az okmányukkal^ s_ jelgn-^ 
test tesz a vádiratról, a pertárgyalásokról és a ho­
zott Ítéletről. Ila a pápa mindezekre semmit sem 
válaszol, a titkár az okmányok alá ezen szokás- 
szentcsitetto szavakat Írja : „Non ha parlato“ (nem 
szólt), mely szavak az Ítélet megerősítésével azono­
sak, s ekkor az ítélet végrehajtatok. Mihelyt azon­
ban a pápa azt mondja: „lasciatc lo carte“ (hagyja 
itt az Írásokat), a titkár ott hagyja az okmányokat 
és eltávozik. Ha visszajüttóvel ugyanott találja az 
Írásokat s a pápa ismét nem szól, azt Írja oda: 
„Non ha dato ordinc incontraria,“ (nem adott ellen­
kező rendeletét), s ez által szintén törvényes szen­
tesítést nyer az ítélet. Ha azonban a pápa bármi 
mcfíjcf?yz<$8t tesz, ha bűnös egyénisége, vagy a bűn­
eset körülményei iránt kérdezősködik, e tény maga 
inár kegyelmet jelent, most a pápa bárminemű köz­
benjárása lehetetlenné teszi az Ítélet foganatosítá­
sát; minden szava — kegyelem. A múlt században 
történt egyezer, hogy a pápa ilyen okmányok elő­
terjesztése alkalmával a titkárnak kifejezte a felet­
ti sajnálkozását, hogy a fennforgó esetben megke- 
gyclmczési jogával nem élhet, A bátor és jólelkü 
titkár egyszeriben azt felelte : „Már késő. Szentsé­
ged mcgbocsájtott; a kegyelem többé vissza nem 
vonható.“ Az ítéletet nem is hajtották végre.

— L g y elhagyott szerető borzasztó­

an elmés bősz úját, a következő módon bősz, 
i; jól szerkesztett törvénykezési hetilap Páris
l,,nK„v busz éves fiatal embernek, bizonyos elő. 
kelő nagy kereskedői ház első segédének szop, szón. 
vedélyes, és költekező szeretője volt. Iránta való 
szerelmében tolvaj lett. Két éven át folytonosan el 
csent a raktár áruiból, a nélkül, hogy a Iónok ró- 
szérűi a legkissebb gyanú szállt volna reá. Egy 
napon szülői neki való leányt találtak, kivel össze 
akarták házasítani. A lányka bájos volt, bozoniá. 
„ya jelentékeny; a íiu rászánta magát. E leverő 
lur szenvedélyes kifulladásra hevitette szeretőjét, (hí 
azután belelátszott nyugodni ö is. Egy este, a mint 
az ifjú belépett kedvesénél, halva találta egy még 
füstölgő szén mellett. A boldogtalan kétségbeejtő 
gyötrelemmel letérdelt a hol »etem mellé, iffy ta­
lálta öt a helyszínére érkezett rendőr. Az asztalon 
egy az utóbbihoz ezimzett levél volt. A végrendel­
kező levél hosszú volt, a rendőr meghatva olvasta

azután hozzálépett a megsemmisült szerető
1,ÜZ s igy szólt: „Uram, kénytelen vagyok önt lo- 
tartóztatni, ön tolvaj 1“ Az öngyilkos- nő villámcsa­
pást hagyományozott liiitelon kedvesének 1 Levelében 
melyet "halálos féltékenysége ki ltjaiban irt, elbeszél­
te forró szenvedélyét és clhagyatása fölötti örült cl- 
keseredósét; elárulta a tolvajt, hogy meggátolja az 
átkozott házasságot! Verseny társnő ja bizonyára tol- 
vajhoz nem megy feleségül! Végül megátkozza, a 
kiért szerelmében meghalt, s végbucsu gyanánt azt 
kiáltja fejére: tolvaj! tolvaj! A tárgyalás napján 
szánandó látványt mutatott a tépett keblű halvány 
ifjú megtört alakja. Védője, Lacimul, könnyekig 
megindította a hallgatóságot, s a törvényszék csak 
nyidez havi börtönre Ítélte a szerelemből tolvajjá 
lett fiatalt, kinek jövője amúgy is örökre el van 
veszve, s kinek, mig él, csak egy kísérője lesz, 
a halálig szerelmes, de az elárulásig féltékeny nő­
nek árnyéka.

Elöliz

Irodalom.
Megjelent és beküldőié» a „Sárospata

ki Füzetek“ 8-ik évfolyamának I. szállítmánya 
kitűnő s gazdag tartalommal E r d c 1 y i J á nos szer­
kesztése mellett. E prot. tudományos folyóirat évi 
folyama 00 sünien nyomtatott ívre terjed, s tíz 
szállítmányban adatik ki. Előfizetési ára egész évre 
6 ft. fél évre 3 ft.

— Az „Erdészeti Lapok“ 111. Füzetét 
is vettük. Előfizetési ára ezen hasonlóan jeles szaklap­
nak egész évre 5 ft. A „Segédtáblák“ erdészük 
jószág igazgatók, mérnökök sat. számára, az előfize­
tők által 1 ftjával szinte megrendelhetők; rendes 
ára 2 ft.

— Beküldetett szerkesztőségünkhöz a munká­
csi görög egyesült püspöki megyének 1804. évre 
kiadott Névkónyvc Nyomatott Unghvárott Jäger Ká­
roly betűivel. A kiállítás becsületére válik a neve­
zett nyomdának.
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HIRDETÉSEK.
Álolirottak

az első magyar általános 
biztositó társaság ügy­

nökségét Unghvár
és vidékére

elvállalván,
mai naptól kezdve: az ember életére, a 
tűzveszély, jégkárok, s a szállított 
javak veszélye ellen mindennemű biz- 
tositá.-i hüvallA^oku:Ud{'o(iiwlmik.,.jnl£é;r(.ai int;,
dájuk az özvegyi József (előbb Fóliák)

házában
reggeli 8 órától délutáni 0 

óráig
a biztosítandó felek kényelmére folytonosan 

nyitva áll.
Unghvár, márczius 15-kén 18(14. ‘

Bánóczy és Koregtko,

ktidni 
inunk; 
hdivol 
is hál; 
nem a 
lionna 
kijátsz 
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gyűlt.
zölleti

A derenói fürdő a hozzá tartozó föld­
del, s a mennyiben lehetséges a t. Petrovay 
Bogdán ur összes tagositott N. szlatinai 
birtokaival együtt,—az erdőből i illető­
ség kivételével — f 1864. év april hava 
7-dik napjának d. e. óráiban, — a 
Korona vendéglőben nyil­
vános árverés utján fog ogy vagy több évek­
re szabad kézből haszonbérbe adatni.

Az árverési leltételek alólirt ügyvédin:! 
czidcig is megtekinthetők.

Unghvárt 1804 márt. 10.
Bodnár Ignácz.

ügyvéd.
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